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p r o d o t ti che vi sono p iù a b b o n d a n t i. Che se si vo lesse s o p p r i-

m e re o d i m i n u i re la gabe l la p er q u e l le p rov inc ie che non 

p r o d u c o no v ino, g ius t iz ia r i c h i e d e r e b be si assoge t t asse ro a 

dazi i lo ro p r inc ipa li p r o d o t t i, c o me r i so, ecc. 

I o poi pe rs i s to nel la op in i one che sia ¡soppressa ques ta t a-

be l la p e r c hè non n e c e s s a r i a, c o me lo d i ceva t es té l ' o n o r e v o le 

Bronz in i. Ques ta tabe l la non è che una conseguenza del p r i n-

c ip io s tab i l i to dal la legge. Che se avven isse q u a l c he e r r o re 

i n essa, cosa mo l to poss ib i le, di m o do che vi fosse c o n t r a d-

d iz ione col la legge, q u a le n o r ma si d o v rà segu i re n e l l ' a p p l i-

caz ione del la legge m e d e s i m a? Il g iud i ce i nca r i ca to d ' i n t e r-

p re ta r la d o v rà a t t e n e r si a l la legge, o v v e ro al la t a b e l l a? 

P er l ' i nu t i l i t à , p er g l ' i n conven ien ti che possono nascere*  « 

voto la sopp ress ione del la tabe l la. 

k a d i c e. L ' ono revo le Bronz ini d i ce che la c i t tà di Verce l li 

non ha da to a me il m a n d a to di o t t e n e re una d i m i n u z i o ne di 

tassa in q u e s ta c i r cos tanza. 

Io r i s p o n d e rò che, q u a l u n q ue sia i l m a n d a to s t a tomi con-

fe r i to da l la c i t tà di Verce l l i, egli è c e r t a m e n te que l lo di d i -

f e n d e re il g ius to e l ' ones to, ed io sono ce r to che in q u e s ta 

c i rcos tanza la g ius t i z ia, e d i rei a n c he l ' u m a n i t à, s ta dal c a n to 

mio. Egli è t a n to ve ro che l 'es is tenza de l le r i sa ie è nocevo le 

alla pubb l i ca i g iene, che vi sono leggi e s p r e s s a m e n te p r o-

m u l g a t e, e non ha g u a ri v o t a te da q u e s to P a r l a m e n t o, per 

far sì che la co l t i vaz ione dei r isi venga l im i ta ta ad e q ue d i -

s tanze dai cen t ri d ' ab i t az ione. 

D ' a l t r o n de io mi sono appe l l a to ai cu l to ri de l l ' a r te s a l u t a r e, 

e ad essi n u o v a m e n te mi appe l lo. La c o n s u m a z i o ne a d u n q ue 

dei l iquori sp i r i tosi è una necess i tà, non lusso nel la mia p r o-

v inc ia, e sono conv in to che s a r e b be c r u d e le cosa di vo l er 

so t topo r la ad un s o p r a g r a v a m e, per ogget ti di cui i suoi ab i-

t an t i, p er m o d e r a ti e sobr ii che si s iano, a b b i s o g n a no in ogni 

m o d o, se vog l iono c o n s e r v a re a sè stessi l ' es i s tènza, a l lo 

S ta to uno dei più r i cchi r a mi de l la nat ia i ndus t r i a. 

D isse poi l ' ono revo le Michel ini c h e, ove la tassa fosse to l ta 

o d i m i n u i t a, a l l o ra c o n v e r r e b be i m p o r ne una sul r i s o; ma il 

r i so non è esso già b a s t a n t e m e n te tassato ne l l ' impos ta p red ia le? 

Pers is to d u n q ue n u o v a m e n te ne l la mia p r o p o s t a, e p rego 

i l s ignor p r e s i d e n te a m e t t e r la ai vo t i , e q u a n t u n q ue dicasi 

che l 'a r t i co lo te rzo vo tava la t abe l l a, io r i s p o n do che la ta-

bel la non è s ta ta nè d iscussa, nè v o t a t a, e t a n to è v e ro che 

a q u e s to accennava p ur o ra il s i gnor p r e s i d e n t e. Se non fossi 

s ta to s i cu ro del f a t t o, io a v r ei p ropos ta la mia mod i f i caz ione 

dopo la vo taz ione de l l ' a r t i co lo 8 ; ma ho vo lu to a s p e t t a re la 

d iscuss ione de l la tabe l l a, e c r e do di esse re nel mio d i r i t t o. 

c a v o ì j k, presidente del Consiglio e ministro dellefinanze. 
L ' o n o r e v o le p r e o p i n a n te asser i va t es té che ieri nel r i spon-

d e re a l l ' o n o r e v o le Ricci i o l ' aveva d e s t a to dal suo sonno. 

V e r a m e n te mi duo le di aver ciò f a t t o, po iché egli ha posto in 

campo una d iscuss ione che fo rse non a v r e b be avu to luogo, e 

mi cos t r i nge a s o r g e re a c o m b a t t e re una p ropos ta fa t ta n e l-

l ' i n t e r e s se di una p rov inc ia che mi è p ur cara ; ma dopo di 

a v er c o m b a t t u to !e d i m a n de de l le p rov inc ie m e no r i cche 

del la ve rce l l ese, io fa l l i rei a f fa t to al mio d o v e re se non con-

t ras tassi r i s o l u t a m e n te alla ch iesta r i duz ione. 

Come avve r t i va o t t i m a m e n te l ' ono revo le B ronz in i, se l ' a t-

t ua le canone sul la p rov inc ia ve rce l lese è cosi a l to, si è in g ran 

p a r te p e r c hè al la popo laz ione fissa che in essa d i m o ra si ag-

g i unge quasi t u t to l ' a n no una popo laz ione m u t a b i le di mo l ta 

cons ide raz ione. A l l 'epoca del s e m i n e r io del r i so, del la sua 

m o n d a t u ra e del racco l to, la popo laz ione è quasi r a d d o p p i a ta ; 

qu indi non è s t r a o r d i n a r io che la consumaz ione del v ino ¿ia 

mo l to magg io re (in p r o p o r z i o ne del la popo laz ione s tab i le) 

de l la consumaz ione de l le a l t re p rov inc ie. 

Qu indi io c r e do che la tassa q u a le v e n ne dal la legge s tab i-

l i t a non pesi m a g g i o r m e n te sul la popo laz ione ve rce l l ese di 

que l lo che pesi su l le a l t re p r o v i n c i e, po i ché una p a r te di 

q u e s ta tassa sa rà s o p p o r t a ta da que l la popo laz ione mob i le 

che è ch iama ta ogni a n no in que l la p rov i nc i a. 

Vi è un a l t ro mo t i vo p e r c hè il Ve rce l l ese abb ia una m a g-

g io re c o n s u m a z i o n e, ed è q u e s t o: nel t e m po dei g r a n di l a-

vor i , cioè ne l la p r i m a v e ra e n e l l ' a u t u n n o, la m e r c e d e, in 

m e d i a, è magg io re che nel la mass ima p a r te de l le a l t re p r o-

v inc ie. La fa t ica fo rse a cui so t t os tanno i b racc i an ti è a n c he 

m a g g i o r e, m a, c o m u n q ue s ia, la m e r c e de è m a g g i o r e, e p er 

q u e s t o, magg io re a p p u n to è p u re la c o n s u m a z i o ne del v i n o; 

qu indi la tassa, lungi d a l l ' e s s e re i ng ius ta, a p a r er m io, è p r o-

po rz iona ta al la v e ra c o n s u m a z i o n e. 

D ' a l t r o n de la p rov inc ia di Ve rce l l i, senza esse re r i cca 

q u a n to que l la di Genova è tu t tav ia una de l le p iù r i cche de l lo 

S ta to, e può ben i ss imo s o p p o r t a re la tassa a cui va so t topos ta : 

p e rò ha s e m p re p a g a to di p iù, po iché si è d e d o t to da q u a n to 

paga in ora la spesa di r i scoss ione ca lco la ta al t f j per 100 e i l 

10 per 100 sul la tassa del la gabe l la c o r a m e, la qua le era per 

la prov inc ia di Verce l li mo l to vessa to r i a. Qu indi io r e p u to 

che, m e n t re facc iamo un benef iz io a l la p rov inc ia di Verce l l i, 

poss iamo c o n t i n u a re a r i c h i e d e re da essa una p a r te de l la 

s o m ma che ha finora paga ta senza m a n d a re mol ti l a m e n t i. 

I o inv i t o q u i n di la Camera a non accog l i e re la p r o p o s ta 

de l l ' ono revo le Rad ice. 

f R E S i a j K W T E. La pa ro la spe t ta a l l ' o n o r e v o le T u r c o t t i. 

T t t J R C O T T s. Io non vogl io oggi r i p e t e re ciò che si è già 

de t to nel la d iscuss ione g e n e r a le ed in segu i to per p r o v a re 

che la base su cui è f o n d a ta la r i pa r t i z i one di q u e s t ' i m p o s ta 

p er p rov inc ia, c o me nel la tabel la che ¡stiamo d i s c u t e n d o, è 

una base e r r o n e a, che conduce d i r e t t a m e n te alla v io laz ione 

de l l ' a r t i co lo 25 de l lo S t a t u t o. 

Ciò che vogl io d i re si è che mol ti sono g l ' i n conven ien ti e 

mo l te le i nvo lon ta r ie ing ius t iz ie d i p e n d e n ti dal la t abe l l a, la 

q u a l e, c o me o ra si t r o v a, non è a l t ro in sos tanza che il c o m-

pend io di t u t ta la legge. P r e go la Camera a far a t t e n z i o ne 

al le c i f r e del la m e d t s i m a. 

Per conosce re se q u e s t ' i m p o s ta sia v e r a m e n te in p r o p o r-

z ione degli averi di tu t ti i regn ico li c o me vao le lo S t a t u t o, 

osse rv iamo in p r i ma la s o m ma fissata a d ue p rov inc ie f r a 

que l le che sono a t t u a l m e n te sogge t te a l l ' impos ta. 

Ci si p r e s e n ta per la p r ima la p rov inc ia d 'Acqui eoo una 

popo laz ione di 10! , 0 00 a n i m e, che d o v r e b be p a g a re l i r e 

6 1 , 0 0 0; ora c o n f r o n t i a m o la con Pa l l anza, che con una popo-

laz ione di so le 6 ' J ,000 a n i me d o v r e b be s u b i re un c a n o ne di 

l i r e 8 2 , 0 00 e p iù. Pa l lanza non è p rov inc ia p o v e r a, è v e r o; 

ma non è r icca in p r o p o r z i o ne q u a n to que l la di A c q u i; ma i 

vini de l la prov inc ia di Acqui sono più a b b o n d a n ti e m ig l io r i 

che que l li del la p rov inc ia di Pa l l anza. E p e r c hè t an ta d i f f e-

renza a car ico del la p rov inc ia di Pa l l anza? 

Ora p a r a g o n i a mo d ue p rov inc ie finora esen ti dal la gabe l l a, 

p er e s e m p io l 'Ossola e la Va ìses ia, di popo laz ione p ressoché 

u g u a l i; la Commiss ione, s u p p o n e n d o le in uno s ta to iden t i co 

ed u g u a l e, le ha impos te e g u a l m e n te a 90 cen tes imi per capo, 

ma q u a le d i f fe renza t ra gli ave r i, l e r i cchezze e le c i r cos tanze 

de l l ' una e de l l ' a l t ra ! 

L 'Ossola a t t r a v e r s a ta in t u t ta la sua lunghezza da un fiume 

nav igab i le e da l la s t r a da r e a le del S e m p i o n e, cos t r u t ta e 

m a n t e n u ta a spese de l lo S ta to, la Valsesia non solo ne è 

s e n z a, ma iì suo t e r r i t o r i o, t u t to m o n t a g n o s o, si t rova l o n-

tan iss imo da ogni s t rada rea le ; pel S e m p i o ne passano i r i c -

chi e n u m e r o si c o m m e r c i a n ti regn ico li ed e s t e r i, che p a g a no 

11 loro t r i b u to in f r e q u e n ti e son tuosi a l b e r g h i; in Valsesia 


